Jlekninga 4

O1HOPO/IHBIE I U30TPOIIHbIE IIPOCTPaHCTBa. Y paBHeHue PpuaimMaHa.
Pemmenust ypaBHeHniI N30TPONHOI OJJHOPOAHON KOCMOJIOTHUM.
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OHOpOoaHbIE M M30TPONHBIE TPEeXMepPHBIE IIPO-
CTPAHCTBA

OJHOPOJHBIX U M30TPOMHBIX TPEXMEPHBLIX IIPOCTPAH-
CTBa BCEr'0 TPHU: €BKJIUIOBO IIPOCTPAHCTBO, TPeXMepHasi
chepa, TpexMepHasd IceBaocdepa.

Eekaudoso mpexmepnoe npocmpancmso (3-naockocms)
EcTh Takadg cucreMa KOOPJANHAT, ITO BO BCEM ITPOCTPAH-
CTBE

di* = v dz'dy’ = (dz')? + (do?)* + (dx®)*  (4.1)
3-chepa
DukTrBHOE 4-MEpPHOE €BKJINI0BO IIPOCTPAHCTBO:
ds® = (dy') + (dy*)* + (dy*)* + (dy")*  (4.2)
YpaBuenne 3-chephbl:
')+ @)+ )+ ) =a  (43)
OmnnceiBaeTCI TPeMsI TapaMeTPaMU:
e om0
yi = asin x sin € cos (44)

y* = asin x sin @sin @

dI* = vda'dr’ = a*ldx* + sin? x(df* + sin® 0 dgp?‘)(] *)
4.5

% YIpaKHeHHe: TONBITalTeCh OTTaIaTh TapaMeTpu3a-

10 4-X MepHO# cepbl B H-MEPHOM IPOCTPAHCTBE H

BbIparKeHue I dJeMeHTa JJINHBI Ha 4-X MepHOil cde-
pe. Toxke g n — 1 MepHOIt cdephbl B n-IPOCTPAHCTBE.

B kBagpaTHbIX CcKOOKaxX — MeTpHKa eIMHUIHON 3-
cdepbl, HIKAKUX YIOMUHAHUN (PUKTUBHOTO 4-MEpPHOTO
npoctpanctsa (yl, y?, y°, yt) Her.

3-ncesdochepa  (2unepboroud) PuxktuBHOE 4-MEpHOE
ICEBJ0EBKINI0BO IIPOCTPAHCTBO:

ds® = (dy')’ — (dy*)* — (dy’)* — (dy*)*

3-ticeBnocdepa — 310 cepa B 4-nmpocrpancTBe MIHKOB-
ckoro (mceBmocdepa):

(4.6)

(') =) = )P - ) =d ¥y >0 (47
y; =achy
Yy~ = ash ycosf
yi = ash ysin# cos (4.8)

y* = ashysinfsin
dI* = yda'dr’ = a*ldx® + sh?® x(d6” + sin® 0 d?)] %

(4.9)
Kax moHATb, 9TO 5TH IPOCTPAHCTBA OJHOPOJIHEL!
s 3-cdephl, 3-IJI0CKOCTH U 3-TICEBA0CHEPEI
”
Riji = g(%k%‘l — YilVjk) (4.10)
+1 — 3-cdhepa
o = { 0 — 3-IJIOCKOCTE (4.11)
—1 — 3-mceBnocdepa

[IpoBepsieTcss MpPSIMBIM BBIUKUCIEHHEM, WX B KOBapH-
anTHOM Qopmasnsme: cm. Robert M. Wald, General
Relativity Sec. 5.1, p. 91.

4
Rij — 2@%’3‘ *

R = 62 %
a

(4.12)

(4.13)

CKaJisip KpUBU3HBI BCIOY OAMHAKOB — ITPOCTPAHCTBA IT0-
CTOAHHON KPUBU3HHI.



Metpuka ®@puamana-Pobeprcona-Yokepa
(FRW)

ds® = dt* — a*(t)y;jdx'da’ (4.14)
7Yij — METPHUKA OJHOTO U3 OJHOPOAHBIX 3-TIPOCTPAHCTB.

st cchepbl 1 iceBaocepbl MOXKHO B3SITh METPUKY €11~
HUYIHBIX cdep.

Jlist 3-1tockocTu (hus. CMBICT UMeeT TOJBKO a(ty)/a(ts)

(4.15)

Toavxro 6 pamrazr modeau, FRW kocmono2ueckoe spems
npuobpemaem cmoica!

Koopaunatet FRW — conyrcrByloinas cucrema
oTcYeTa HENOABUXKHOI KOCMOJIOTUYECKON >KWJI-
KOCTH

Hoxaxkem, aTo FRW cucrema orcdera cBszaHa C CBO-
0OIHOI HEIOJBUXKHOM KOCMOJOTMYECKON >KMIKOCTBIO,
TO €CTh:

HemnoapurkHble 9acTUILBI ABUXKYTCsI CBOOOJHO, T.€. IIO
reOIC3NYCCKIM.

Yo Takoe HEeIIoABN2KHbIE YaCTUIIDL:

dz’ dz’ dt
== U =——=—=1 4.16
YT T T ds (4.16)

dut
Yu: — =0 4.17
weo— (4.17)
du” b

E + FZAU u” =0 (418)

[Togcrasnsem (4.16), (4.17) B (4.18):
Jomxno 6bth: 0 + Dhu'u’ =T, = (4.19)

. peo_
Hy>kHo nposeputs, 4To gefictBuresbHo [y, = 0.

1
F/Ij)\ = §gua(avg/\0 + 8>\9uo— - aagu)\) (420)
[y =0; Ty =0; I, =0 % (4.21)
i i a
0j — 5]' P * (4.22)
[ = adyi; % (4.23)
i =" * (4.24)



YpaBHenue PpuaimMaHa

1
R, — 5 guwR =8mG(Agu +T,,) (4.25)
RMV - a)\F,t);V o aﬂrl)))\ + F,l);l/ KU o F;);a iy (426)
a
Ry = —0Tyy, — Ty, 1'G, = —3- % (4.27)
Ry = —32 (4.28)
a

Ro; = 0, — 0T\ + T3, 1%, — T5,0% = 0 %k (4.29)

Rij = aAFZ'AJ' - @I’?A + Fz'Aj So— i N =
o air?'o - aing
+ <F?jF8cr + Ffj] (lga)
— (I5.Dg; + DRl + T, =
_ aurY + T, — 1T — T+ UR,
i
- \(S)Rz‘j = 2@%% r=1; »=+10, —1\ =

Ri; = (ad + 2a° + 25¢)7y; (4.31)
v 00 ij a A
R=g¢"Ruy=¢g" Rotg"Rij=-6{-+5+—-5] =
a a* a
(4.32)
JIY, 00-koMTIOHEHTa ypaBHEHNT DUHITENHA!
1 a’
Rop — =gooR=3| =+ — 4.33
00— 5900 (aQ + ag) (4.33)
[Tokodammascsa MaTepus:
Too = Jox g()o/\ =N\ = (434)
Ypasuenne @puamana (¢ A-4sreHOM)
a\° S P
) = Glp+ AN = = 4.35
(2) =Fowrn-% 6w
Kax MeHsiercst p B 3aBUCUMOCTH OT t 11 a”
V,I" =0 (4.36)

vV, = 9,17 + T4, T + '), T =
= 0T + T3 T + T7, T =

= \T” = (p+ plu'v) —pg” = —pg” = ?m”\ =

=p+ 3g(p +p)=0 (4.37)



ITonnaga cucrema ypaBHeHUIA N30TPOITHOI KOCMO-
JIOTUAN:

(9)2 = 8gG(erA) _Z

(ypasuenne @puamvarna)

a a?
| (4.38)
p'+39(p+p) =0 (xoBapmanTHOe coxpanenue) (4.39)
a
p=p(p) (ypaBHEHEE COCTOSHUSA) (4.40)

Pemenuss ypaBHeHMiIT M30TPOITHOII OAHOPOIHOM
KOCMOJIOTUU

Pemenng nng =0, A =0

a\’ 8m
— | =—G 4.41
(2) =T (1.41)
Hepeasmueucmcrkas nouib
YpaBHEHNE COCTOTHUS:
p=0 (4.42)
113 (4.39)
b L y
—=-3- = d(lnp) =d(lna™) = (4.43)
p a
t
p = COI;S (coxpaHeHme YUC/Ia IACTHUIL) (4.44)
a
N3 (4.41):
N
t
(9 = 22 o g(t) = const!(t — )70 (4.45)
a a

[Ipu a(ts) = 0 — cUHTYIAPHOCTD.

a)

bynem momarats t, = 0:

a(t) = const ¢/ (4.46)
const
P="7p (4.47)

B MOMeHT CHHIYISIPHOCTH IPOCTPAHCTBO OBLIO ILIOCKIM
n OeckoHeutviMm, II0OTHOCTE ObLIa OECKOHEUHOI].
[Toctognnyto B (4.47) MOXKHO HaTH:

2

a const(2/3)t71? 21 U B C AN B
o conste2® 3t PTG \a) T enG e
(4.48)



Locmoannas Xabbia:

(4.49)

1/ H BO BCex MOJIe/IsIX MOPsIKa Bo3pacTa Beerernoi (0T
cuHTyIgpHOCT!! )
B uwacrnocru, B MO/ M LbLINA

21 2 1
H(t) 2 T

=—-- 4.50
=3 (4.50)

Cospementoe (ty) 3HadeHne mocTosHHOM Xabb.1a:

Hy = Hity) = hx 10050C 1 0.6774 4 0.0046
Mk
(4.51)
to ~ 3.0 - 1017 sec ~ 9.6 - 10” years % (4.52)

HO-tension problem
h =~ 0.68 1m0 aHU30TPOINN MUKPOBOJHOBOrO (hoHA,

h ~ 0.73 110 JIoKaJIbHBIM Ha0JII0/IeHUAM

Kocmosornyeckuii ropu30HT

Kondopmuoe Bpems.

ds® = dt* — a®(t)0;;dx'da’ = a*(t)(dn* — 0;;dx'dx?)
(4.53)
— KOH(OPMHO-TIJIOCKAsT METPHUKA.

dn = dt/a(t) (4.54)

J11s TITOCKOM MOJIENTH C TIBLIBIO;

bodt booat 3,
= | — = = 3 (4.55
() /0 a(t) /0 const - t2/3  const (4:55)

CpeTornoobHbIe Teoesnteckne: ds? = () =

dn? = 6;:dx'dy’ = do® = dn = |dx 4.56
t]
AT
Mo ‘ rOPU30HT, i((no)
oy CBeT ellye
// He gowen
. . AOﬁaC
y
KOOpAMHATHOE npochchTBoV,x
z(10) = no = nto) (4.57)



= a(to)x(no) = a(te)n(to) =

odt o3 [0 dt
= alt — = const - t = 3ty =
a( o)/o ot const - ¢, /0 onst - 1273 0

= 28.8- 10" cB. jer (4.58)

(ctg ~ 9.6 - 10° cB. JleT — MHOTO MeHbIle ropu3oHTal)

% IlycTb MBI HAOIIOaeM 00bEeKT ¢ Bo3pacToMm At. Ka-
KOBO JI0 Hero paccroguue (B mozemn mbum)? [louemy
JUIsT MaJIbIX paccrogHuit L &~ c¢At?

KpacHoe cmenienne

Deorouus c60000H020 INEKMPOMALHUMMHO20 TLOAS

1
SMink: — Z/d%j FVPFVP; F,uu — aMAV_aVAM (459>

S = —i / d*v\/—gF""'F,, (4.60)
F,=V,A -V,A, =0,A, —0,A, (4.61)
S=—- / d*z/—gg" g F\F,, (4.62)

B koH)OPMHO-IIJIOCKOII METPHUKE
ds* = a’*(n)[dn* — 6;;dz'dx’] (4.63)

Nmeem

G () = a* (0} (4.64)
9() = ——n" (4.65)

()
V=g =

N3 (4.62):

1 1
5= 4 / A a4977WUApFMFW =
1

= / dan Y F,\F,, (4.67)

— 9JIEKTPOMATHUTHOE TT0JI€ KOH(DOPMHO-MHBAPUAHTHO.
[Tnockast BostHA B (1), £')-TTPOCTPAHCTBE PACTIPOCTAHIET-
cd KaK B IIpOCTpaHcTBe MUHKOBCKOrO:

A@) _ o)

i = e expli([kn — kx)] (4.68)

|k| — me gacroTa, u k — He BOJTHOBO# BeKTOp B (busmde-
CKOM TIPOCTpaHCTBe!
Ho moxkHO mepeiitu K pusnaecKum BeJnInHAM:

2T

An = - KOH(MOPMHBI IIEPUOJI,
He 3aBUCUT OT BpemeHu (4.69)
AT(t) = a(t)An — dusndeckuii mepuo/,

pacreT mponopimoraabo a(t) (4.70)

2r 2m k
AT(@t)  alt)An  alt)
malaeT 00PATHO MPOMOPIMOHATLHO a(t) (4.71)

w(t) =

—usngeckas 4acToTa,

YMeHbIIIeHe YaCTOThl — KpaCHO€ CMENICHUE.



DB0N0UUA CKOPOCAU CBODOOHBIT LaCTUY

KOOp,HI/IHaTHaH CKOPOCTb 9aCTHULbI OTJIMY9Ha OT HYJIA:

= ds* = dt* — a*(t)d;;2' 2’ (4.72)
DusryecKas CKOPOCTb TaCTHIBI:
. . o dX .
dX'=a(t)dz' = U' = T a(t)u' (4.73)
S
dut 0
E;+FAuu-—O¢\F =0,Tgy =0\ = (4.74)
d {
dz + 20 u Ou/ =0 (4.75)
: ca  du a dt
[ =4§5= 4.
07 5~7a:> ds a ds (4.76)
du'  dtdu’ dtd UZ dt (dU'1 ¢ Qi
ds —dsdt — dsdt Cds\ dt a @
(4.77)
dt (dU" 1 a dt 1
hd S § () e (e 4.
ds(dt a CL2U) adsaU ! (4.78)
dU" a. .
=—-U" 4.79
dt a (4.79)
dU" da const ‘ a(tini)
— = —— ="' = =U’ Cini)| ——— 4.80
U a a(t) (Fini) a(t) (4.80)

Ckopoctb (u nmiyibe p; = mU;, HO He sHEprus!) Mac-
CUBHBIX 9aCTHUIl majaer Kaxk 1/a(t).

e Bce mvmynbent nagaror Kak 1/a(t)!

KpacHoe cMerenne z ompeieideTcs depe3 U3MeHeHne
JacTOThI CBETa!

w; N a(to)
R S ()
_alto)
) =) ! (4.82)

3akoH XabbJuia

t; 6JIM3KO B IPOIILIIOM K T
a(ti) = CL(to) + (tz‘ — t())d(to) =
it |1 to— 1920 _
= a(to)[l — (to — t;)Ho| (4.83)

N a(to)
2lti) = a(to)[1 — (ty — ) Hy)
Hoty—t,=r =

1 (ty— ) Hy (4.84)

2(t;) = rHy (4.85)




Kocmonoeuueckoe kpachoe cmeujenue — ne Jonniepoes-
cxoel

Ckopee amo KOCMONORUMECKOE CMAPEHUE CEEMA - KOC-
MONOUYMECKOE CIMAPEHUE UMNYALCOG A0OVLT HaACTIUY,.

DTO cJeJlyeT TaKxKe M3 KOHTEKCTa, B KOTOPOM OTHOCH-
TeJIbHbIE CKOPOCTU MOTYT MPEBBIIATh CKOPOCTh CBETA.

ds* = dt* — a*(t)dl*

[TomecTnm cedbd B Touky 0, MOMEHT BpeMeHH t.
Dusngeckoe paccTosHUE 0 TOYKH Ha KOOPIUHATHOM
paccTossHun [

T(to) = a(to)l

(4.86)

(9TO TOUHOE PaBEHCTBO) (4.87)

’f’(to) = U(to) = al (488)

— CKOPOCTb MOKET OBITH CKOJIb YTOZHO BEJINKA IIPHU J0-
CcTaTOYHO OOJIbIITOM (!

— Muorue nHabmrogaemble ciiyac 00bEKTHI YIAIAIOTCS OT
Hac OBICTpee cBeTa.

— DdbdexT lommiepa He ONUCHIBAET TaKYI0 CUTYAIINIO.

Omxyda 6epemes uamosus apgpexma onnaepa?

DddexT Hommaepa Jijisd MaJbIX U €CTh:

Aw

, a
=v=al= |-
a

al = Hr (4.89)

w

ol

11 MaJbIX PACCTOSHUIT KOCMOJIOTMYECKOe KpacHOe
cMmertienne sueaadum Kak sddext Tommrepa (u ormm-
bouno TpakTyercsa Kak 3¢ddekt [ommrepa).

Kakx Mbl BuamM ropu3oHT?

At
to ~ ropusoHT, I
npoch:HCTBo
g ropuzonTa t; = 0 =
t t
oy = )y _allo) (4.90)
a(0) 0

['opusonT BujeH 1Ipyu 6ECKOHEYHOM KPACHOM CMEIeHNH
— Kax Obl YAAIAIOMMIMCI CO CKOPOCTBIO CBETA



YabTpapejisTUBUCTCKOE BEIECTBO, IIJIOCKAd BCe-
JIEHHAs

1

p= §n<vP> — Jisd JI060r0 rasa (4.91)
Vnbrpapenstusuctckuit (YP) ras:
BP=m*+P~P'=>P2E v=1= (492
1 1
= nE=- 4.93
p=gnk=cp (4.93)
1
b= (194
Kak p zaBucut ot a?
a
p+ 3a(p +p) =0 (coxp. TON) (4.95)
d d
®_ 42 (4.96)
p a
const 197
p= (4.97)
(ne 1/a?!)
a\> 8 const
— | =—=—Gp= 4.98
(%) == (199)
a(t) = const't'/? (4.99)
1
H(t)=-=— (4.100)

(71t IBLoH GBLIO =)

3 (a3 1
p_87TG al 327G ¢t2

(4.101)
FopuBoHT:

aft) /O t % — o ﬁ (4.102)
(st o 2/ H (1))

(t) =

Bakyym m me-CurrepoBcKoe MJIOCKOe perieHune

Huxkaxoit MmaTepuu Kpome A-djeHa.

N 2
8
(ﬁ) = —WG/\, A = const > 0 (4.103)
a 3
B miockom cityuae juisi A < 0 pemenns Her!
' 3
¢ () /g(}/\ = (£)Hys = (4.104)
a
a(t) = const x et Has! (4.105)
CoxmmMalotecs perennst He Gusnaub (7).
Cunrymspraoctn  Her.  Kocmosormdaeckuit  TopusoHT

= 400 (TOXKe HeT).

A Beser cebst KaK IIOTHOCTH BaKyyMa:
. a .
pri(ptp)=0=\p=—p\=p=0 (4.100)

[TmoTHOCTD MOCTOSTHHA (UTO U OXKUTAETCS OT BAKyyMa).



